

这是垃圾处理厂？也是环保主题公园

广州新增7个环保公园

广州公园名录增加新成员，7个环保公园齐齐亮相。8月2日，记者走入本次纳入名录管理的广州环投七大循环经济产业园之一的福山循环经济产业园，状若八爪鱼的巨大抓手从堆放区抱走垃圾的画面极具冲击力。据悉，广州约三成垃圾在此处理。

■新快报记者 王彤 通讯员 穗园林宣



巨型“娃娃机抓手”抱走垃圾 未来感、工业风十足

广州市七个循环经济产业园的主要功能是处理固体废弃物，通俗地讲，就是垃圾处理厂。但这次参观，却颠覆了记者对垃圾厂“脏乱差”的固有印象。福山循环经济产业园是国内规划处理规模最大的垃圾焚烧发电厂，位于黄埔区新龙镇福山村378省道与S2广河高速交会处北500米，掩藏在一片青山之中，海拔极高。



“去除可回收垃圾后，广州每天能产生垃圾2.1万吨。我们这里每天大约能处理6000吨垃圾。”广州环投福山环保能源有限公司副总经理

刘文告诉记者，餐厨垃圾会被送到外表如油罐的场所，即生物质处理厂进行处理，经过发酵等工艺发电；其他垃圾则会被送到焚烧厂，用来热力发电。“除了园区自用外，它一年产生的电量还可覆盖约20万户居民一年的生活用电。”

最震撼的画面是在一个封闭的巨型“抓娃娃机抓手”前：堆放在下方的，仿佛是一片垃圾的海洋，上方是超大型的状似娃娃机的抓手，只见抓手抓起一把垃圾，升到天空后松开，让它们充分风干；随后，抓手抱走垃圾，送入终端处理……隔着空中的玻璃屏幕看着这些垃圾被处理，记者并未感到不适；相反，巨物们形成一种粗犷的工业风，仿佛加了特效的未来感游戏。

在产业园中的小水塘里游弋着十来条活泼的锦鲤，而池水全是处理垃圾过程中产生的。“环保要求垃圾焚烧厂的水零排放，所有污水经处理后用于园区自身建设，比如浇花、养鱼、清洁等。”在小池塘不远处，还有用炉渣制成的环保砖，红色、灰色的小方砖造型古朴，渗水性极好，广州一些市政道路用的也是它。“碾成泥后还能做肥料养花。”刘文补充说。

记者参观一圈下来，发现产业园里

有趣之处众多。刘文告诉新快报记者，产业园自2019年以来已接待游客10多万人次，多以中小学生参观为主。目前，公众可在公号上预约免费参观，高空看台上还有咖啡可以享用。

好消息是，园区正在抓紧建设游客中心，预计年底结束。“我们将会配建餐饮、住宿、天台花园、运动场、健身器材和其他绿色景点，到时候家庭可以在这里进行一两天的亲子游。”刘文介绍。

届时，一个以低碳环保为主题，集现代园林景观、环保科普教育展厅、运动休闲娱乐、产业服务平台构建为一体的复合型环保主题公园将出现在市民眼前。

尝试更多“公园+” 助力区域经济“绿色转身”

广州市林业和园林局公园管理处处长马燕告诉新快报记者，以生态园景观为载体，融入体验展示和科普教育，“环保”+“科普”+“公园”成为福山循环经济产业园的新标签，这是广州首次由企业在邻避设施上建设一系列环保主题公园的成功探索，其示范引领作用值得总结推广。

2020年，福山循环经济产业园被评为

国内第一个以固体废弃物处理为主题的国家AAA级旅游景区，入选广州市“第一批广州网红打卡地名单”及广州市内游精品旅游线路；2021年，仙村循环经济产业园被评为国家AAA级旅游景区。

“近年来，广州全力实施新一轮花城绿城建设，大力推进公园规划建设。目前已建成各类公园1257个，其中生态公园118个，城市公园101个，社区公园（含游园）1038个，无论从公园数量、面积还是品质上，在全国超大城市都处于领先地位。生活在广州的市民能够享受到更多绿色福利。”马燕说，广州的专类公园中有13个儿童公园；并新增了7个环保主题公园成为体系，绿色建设可圈可点。

据悉，“十四五”期间，广州市林业和园林局将以打造“美丽宜居花城，活力全球城市”为目标，形成布局均衡的“生态公园-城市公园-社区公园-游园（口袋公园）”四级公园体系。同时，尝试更多的“公园+”服务，如公园+环保科普体验，公园+文化审美体验等，使绿色低碳生活理念深入人心，使保护生态成为全民参与的城市文明新风尚，形成行业主管部门与社会企业、城市公园三者立体联动机制，最大限度发挥“公园+”的功能，助力区域经济“绿色转身”。

明天起，到花城汇看花的摄影展

由花城汇购物中心、广东新快报社联合主办的系列活动8月4日拉开序幕

新快报讯 记者邓毅富 罗清峣 李超朝报道 8月4日上午，由花城汇购物中心、广东新快报社联合主办的“花儿朵朵向阳开 花城汇聚城花来”系列活动将拉开序幕，活动将以花为对象、以花城汇为场景，聚集广州的摄影家、画家、非遗大师等，向百年党建献礼……首场活动是《给我点光·你便绽放——梁国雄花卉摄影展》。

不落幕的“花城汇花市”

据了解，花城汇购物中心、广东新快报社联合主办的这次活动，包括《给我点光·你便绽放——梁国雄花卉摄影展》、《美在花城·拍好广州》摄影展、李冰山《英雄花开英雄城》绘画展、岭南押花大师傅庆军《蝶变花城》作品展等。

花城汇购物中心地处广州新中轴心，位于花城广场地下空间，总建筑面积约50万平方米，15万平方米商业空间，每个区域都有独特的经营特色，汇聚全国乃至世界各地高档零售、餐饮、娱乐、艺术与文化于一体。

据了解，花城汇有得天独厚的优势，在这里设置“花城汇花市”，打造永不落幕的拍花活动、花卉摄影展、花卉题材文创秀等，从而擦亮其文商旅品牌，亦成为广大市民必去的旅游打卡地。

开幕式举办拍花沙龙

“给我点光，就让你绽放。摄影艺术通过追光的方式，走向人生的美境。”广东省摄影家协会会员、广州珠江摄影学会荣誉会长梁国雄说。此次展出的照片

中，有不少荣获国际、国内各类大奖。

开幕式后，梁国雄将举办摄影讲座，在花店实地教学，参与者可以实地练习拍花，好作品也能参选摄影展。

红色足迹绽放花城汇

在展场中，一幅《百年广州红，绽放花城汇》喷画吸引了众多观众。革命斗争时期，作为策源地的广州，留下中共三大旧址、广州起义农讲所、广州起义旧址等红色足迹永放光芒，辉映四方；建设发展时期，作为南大门的广州，位于广州新中轴线上的花城汇，亚运会会址海心沙、最新网红打卡点海心桥等，均矗立其间。

梁国雄的摄影作品里，木棉、薰衣



草、紫荆花、梅花、牡丹、黄槐、百合花、荷花、帝王花、簕杜鹃等被制作成竞猜游戏，参观者可以通过“跳花房”的活动认识更多岭南花卉。